

呼吸道患兒急增 京多家醫院排長龍

國家衛生健康委：將指導各地落實分級診療制度 發揮醫聯體作用

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）「支原體肺炎、流感病毒、腺病毒、合胞病毒今年『殺瘋了』」，「孩子生病了，哪個醫院不排隊」，是北京家長們當前最關注的話題。從10月初開始，北京各大兒童醫院和兒科門診就開始擠滿患兒，而呼吸道傳染病更在兒童群體中不斷「更新迭代」，從開始的支原體肺炎到當前的流感，幾輪不同病毒感染的患兒在近期出現高峰發病，一些兒科門診需要排隊候診24小時以上，甚至前一天的急診到第二天還沒有看上病。這些情況引起國家衛生健康委的關注，該委有關負責人表示，會指導各地加強統籌調度，落實分級診療制度，並發揮醫聯體作用加強對基層醫療衛生機構的技術指導。

今年秋季，包括北京在內多地出現兒童感染呼吸道疾病大幅增加情況。曾經以「雞娃」為主題的北京媽媽群，如今的焦點話題已成為「哪個醫院人少」。有人甚至打趣說，北京家長現在的期待，已經從「孩子考上高中」調整為「不發燒就行」。今年秋冬，孩子生病多、就醫難問題造成的社會焦慮可見一斑。

呼吸道病毒感染性疾病呈升勢

兒童醫院和兒科門診爆滿的情況，在社交媒體上廣泛傳播。據報道，在22日晚間，北京兒童醫院急診的輸液中心甚至已叫到1,890號。為滿足就診需求，北大婦產兒童醫院啟動了方艙作為臨時輸液區。掛號、就診、採血、CT、輸液、取藥各個環節都在排隊，甚至連拆掉輸液吊針也要排隊。在今年秋冬，兒科醫療資源緊張的情況已成為當前各界關注的焦點。

北京兒童醫院的專家介紹，本次呼吸道傳染病呈現多病原共同流行的趨勢，目前感染高峰是以支原體感染、流感、腺病毒感染這樣一些常見的呼吸道疾病為主。近期支原體感染的病人數量在下降，但流感等其他呼吸道病毒感染性疾病呈上升趨勢。此外，為應對本次感染高峰，北京兒童醫院統籌全院醫療資源，調整內科系統專業/專病門診的人員投入，向內科/發熱咳嗽門診傾斜，開設肺炎序貫治療門診，調整住院床位，內科系統科室均開放床位收治肺炎患兒，保障各類患兒就醫需求。

國家衛生健康委有關負責人昨日表示，將指導各地加強統籌調度，落實分級診療制度，發揮醫聯體作用加強對基層醫療衛生機構的技術指導，提高一般性感染的診療能力和重症識別轉診效率。同時，該委指導各地對外公布地區可以提供兒科診療服務的醫療機構信息，方便就近就醫。

專家倡輕症者首選基層醫療機構

針對今年的支原體肺炎疫情，專家認為，與往年相比，今年流行中三歲以下兒童也有感染，呈現低齡化的趨勢，但是從病情上來講沒有明顯加重。此外，大醫院人員密集、等候時間長，交叉感染風險較高，建議症狀較輕的患兒首選到基層醫療衛生機構、綜合醫院兒科等就診，在兒童專科醫院就診明確診療方案以後，也可以通過醫聯體轉診到基層醫療機構進行後續治療或居家治療。



◆呼吸道傳染病患兒激增，多地醫院排起長龍。圖為天津中醫藥大學第二附屬醫院兒科日前場景。網上圖片



◆呼吸道傳染病患兒激增，多地醫院排起長龍。圖為西北婦女兒童醫院日前場景。網上圖片

Q&A

Q：支原體肺炎可以「快測」測出嗎？

A：在內地醫療機構就醫時，可使用肺炎支原體IgM快速檢測項目，一小時可出結果，抽血及指尖血均可。目前，內地檢測機構亦推出針對居家治療人群的鼻拭子「快篩」試劑盒，需要通過口鼻拭子採樣後送至檢測機構，可檢出多種呼吸道病毒細菌。不過這種「快篩」模式，並尚未得到官方推薦。

Q：有說法認為今年冬天將迎來呼吸道病毒感染最複雜的階段，多個呼吸道疾病疊加感染，應如何治療？

A：甲型和乙型流感，包括呼吸道合胞病毒、鼻病毒、腺病毒、肺炎支原體等都是冬季常見的呼吸道病原體，有些病原體在人群呼吸道中有一定的定植，可能和人體共存。冬季氣候乾燥氣溫低情況下，感染人體的機會會增加。臨床上會出現兩種或以上病原體被檢出來的可能，但這種情況還非常少見，且不一定和病情的嚴重程度有關。雖然有一些病毒沒有特效藥物治療，但呼吸道病毒感染有一定自限性，不需要都進行抗病毒治療，進行對症緩解症狀治療就能康復。對於老年人、五歲以下兒童以及免疫力低下的特殊人群建議即時就醫，醫生判斷病情，進行相應治療。

Q：孩子出現哪些情況一定要去醫院就醫？

A：根據內地專家建議，孩子出現超高熱或持續發熱超過三天、頻繁咳嗽影響正常生活、精神狀態不好甚至出現嗜睡、呼吸頻率增快或呼吸困難、頻繁嘔吐、皮疹、頭痛或抽搐等，應及時帶孩子就醫。

整理：香港文匯報記者 劉凝哲

國家流感中心：流感病毒檢測陽性率持續上升

香港文匯報訊 據澎湃新聞報道，23日，中國國家流感中心網站發布2023年第46周第779期中國流感監測週報。監測數據顯示，2023年第46周(2023年11月13日-2023年11月19日)，南、北方省份流感病毒檢測陽性率持續上升，以A(H3N2)亞型為主，其次為B(Victoria)系。

上述週報顯示，2023年第46周，全國(未含港澳地區)流感監測網絡實驗室共檢測流感樣病例11,140份。南方省份檢測到1,830份流感病毒陽性標本，其中1,559份為A(H3N2)，249份為B(Victoria)。北方省份檢測到1,612份流感病毒陽性標本，其中

1,488份為A(H3N2)，31份為A(H1N1)pdm09，93份為B(Victoria)。

11月13日，中國疾控中心病毒病所國家流感中心主任王大燕在國家衛生健康委召開的新聞發布會上介紹，中國各地冬春季的流感流行季一般是從每年10月中下旬到次年的三月中上旬左右，一般在一月份左右達到峰值，近期中國的流感監測數據顯示，中國南方省份、北方省份流感活動均呈持續上升趨勢，南方省份高於北方省份，中國各地正逐漸進入流感流行季，目前流行的流感毒株是以甲型H3N2亞型為主。

寒潮下戶外工作 多方守護暖意流

特稿

寒潮來襲，北方多地氣溫創立冬後新低。冽冽的寒風中，依然有不少戶外工作者們堅守在崗位上。電力工人朱斯滕，有了「科技夥伴」縮短了外出作業時間。23日，天濛濛亮，朱斯滕就來到了工位，戴好公司配備的加絨安全帽，穿上新發的冬季工作棉服，整理好今天的「低溫巡視任務清單」，便與同事們一起出發了。

朱斯滕是國網天津市電力公司城西供電分公司輸電運檢室輸電運維一班的副班長，作為一名輸電線路運行人員，保障寒潮、大風等惡劣天氣下主網設備的安全穩定運行是他的職責。今年，「科技夥伴」大大縮短了他在低溫天氣下外出作業的時間。

「我們綜合運用各類智能化運檢手段，逐步以無人機固定機架和自主巡檢代替傳統人工巡視。新技術的應用，在護航電網安全可靠供電的同時，極大地縮短了惡劣天氣下戶外作業的時間，降低了安全風險。」國網天津城西供電分公司輸電運檢室副主任王澤躍介紹。

「茶水亭」提供溫暖休息場所

建築工人韓孟賓，有了能夠歇息的「茶水亭」。在位於天津市濱海新區的濱海—中關村科技創新產業園一期工程新產業用地建設項目(一標段)工地裏，六棟巨大的單體建築正在建設中。未來，它們將承接先進製造企業入駐。

韓孟賓作為一名工地上的電焊工，正冒着嚴寒在操作忙忙碌碌。韓孟賓說，工地上設置了「茶水亭」，休息時就可以在這裏喝杯熱水。回到生活區，統一提供的空調供暖，保障了工友有溫暖的休息場所。

開展「生活會」助解決生活難題

「為了做好更細緻的應對寒潮工作，我們還會與工友定期開展『生活會』，生活上有什麼需求都可以在會上提出，我們及時予以解決。」中建八局濱海—中

關村科技創新產業園項目工會主席王振林介紹。韓孟賓說，這個暖心的舉措，得到了工地上260多名工友的點讚。

外賣騎手楊磊，有了齊備的保暖裝備。上午11時，楊磊的手機上訂單聲音不斷響起，接到訂單後，他戴上頭盔，穿上工裝，擦乾淨電瓶車座上的浮雪，查看保溫箱，騎上車前往商家取餐。

已經從業四年的楊磊，是吉林省長春市奔跑商貿有限公司的一名外賣騎手。22日至23日早晨，長春市經歷了降兩轉小雪的天氣。「現在路面上比較滑，今天騎車得格外小心。」楊磊說。

楊磊所在的公司主要經營美國外賣餐飲配送業務，現有員工900餘人，配送網點12個。公司運營總監呂彥霖介紹，為應對低溫寒潮以及極端惡劣天氣影響，公司在每年10月就會為騎手配備冬季頭盔、手套、保暖護膝等禦寒裝備，並為每一台車輛加裝電熱手把和把套。

「在外賣配送站點內，我們還配備了暖電氣，為外賣小哥提供熱水、薑茶、奶茶等飲品，經常為外賣小哥準備鐵鍋燉、煮餃子等熱乎飯菜。」呂彥霖說。

寒風料峭中，還有許許多多的戶外工作者在崗位上默默付出。各地各部門正通過一件件實事，守護着低溫下的勞動者。

吉林省人力資源和社會保障廳等多家單位此前聯合出台《關於發布全省高溫和低溫津貼標準的通知》，規定用人單位安排與之存在勞動關係的勞動者從事低溫戶外作業，且連續作業四小時以上(含四小時)的，應當向勞動者發放低溫津貼。

在山東省淄博市桓台縣，多項措施保障着冬季環衛工人的工作環境。在桓台縣城區，329位一線環衛工人每天能夠吃到免費的早餐。依託縣城沿街商舖等，還設置了供環衛工人使用的休息點，讓他們在工作之餘緩解疲勞。

寒潮之下，多方守護，暖意匯聚……

◆新華社

深圳羅湖醫院推港澳口腔門診 便利港人北上看牙



◆港人鄧灼豪正在進行諮詢。香港文匯報記者郭若溪攝



◆深圳羅湖醫院「港澳居民口腔門診」候診環境。香港文匯報記者郭若溪攝

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）深圳市羅湖醫院集團口腔中心春風院區靠近羅湖口岸和文錦渡口岸，從文錦渡口岸步行十幾分鐘即可抵達，方便不少香港患者就醫。作為公立三甲醫院，春風院區口腔科早在今年一月就開始建立綠色通道陸續接診港澳籍患者，為了提供更加便利和專業的診療服務，羅湖醫院集團羅湖區人民醫院近期專門推出「港澳居民口腔門診」，第一批「港澳居民口腔門診」設在羅湖區人民醫院春風院區二樓口腔科，共四間診室，由資深的口腔醫生日常坐診。今年十月試運營以來，日均接待港澳居民診療量達15-20人次。

「從香港到羅湖來看牙很順利！」50多歲的港人鄧灼豪告訴香港文匯報記者，他的牙齒一直不好，香港公立口腔診所排號難，私營診所看牙費用比較貴，在朋友推薦下決定到深圳種牙。「現在內地看牙基本也都是預約制了，第一次要綁定內地的手機號，沒有的話就要打電話，之後再覆診就比較方便，可以直接在微信上跟護士姑娘說。」鄧灼豪說，自己已經來過七次了，距離口岸近，環境好，醫生技術也不

錯，現在周圍很多朋友到深圳看牙都成了常態。

配備懂粵語人員 可網上預約

羅湖醫院集團口腔中心主任木合塔爾介紹，已開設的「港澳居民口腔門診」主要面向香港澳門居民患者提供服務，配備了懂粵語或英語的醫護人員，為港澳居民提供口腔專科分診、診療預約及診療後隨訪的服務，診治範圍包括拔牙、修復、根管治療、種牙、正畸等業務，患者可以通過醫院官方微信和160預約掛號。

羅湖醫院集團口腔中心護士長王歡歡告訴記者，「互聯網就醫160」小程序上已經開設了針對港澳居民口腔的諮詢，他們到現場進行預檢分診後，會分流到會講粵語護士。口腔中心也會盡量讓患者能當天完成多種項目，減少他們的奔波時間。對於沒有內地手機號的港澳患者，會設置一個港澳醫患溝通群，患者可以方便通過微信群預約，或是提出一些疑問以及術後的注意事項不明確等問題，醫生護士都在群裏會進行進一步的解答。